

把握备考方向查漏补缺 回归基础加强答题规范训练

▶ 距离2019年高考倒计时100天,怎么有效地利用这100天?东方今报·猛犸新闻记者邀请郑州外国语学校的名师们为大家开个“小灶”,送上年考前100天复习秘籍,拿走不谢。

□东方今报·猛犸新闻记者 高冬丽/文 图片由采访对象提供

【语文】有的放矢明确复习重点 注重基础以不变应万变

主讲人:郑州外国语学校高三语文备课组长 张沙宾



这段时间,学生第一要研读考纲变化,把握备考方向,同时还应关注近三年的高考试题以及对试题的评价报告,捕捉高考信息,使复习有的放矢,事半功倍。如:复习文学鉴赏类的阅读,在小说和散文并重时,因近年来文学类文本阅读(小说)文体特征越来越不明显,而散文阅读也已是第二年出现在考试说明例题当

中,在阅读备考时尤其要注意。第二,注重基础,回归教材,以不变应万变。回归教材,对课本基础知识进行再挖掘、梳理。可以将课本中的文言文注释再认真记忆,重点实词意义的理解、典故的含义、特殊句式的辨析、基本的文化常识积累,名句默写的练习,这些知识能力都会在高考试题中体现的。对课本中学过的古诗,要熟悉诗句内容、情感、艺术手法,高考诗歌鉴赏中比较阅读也是常考的题型,涉及考纲中的诗歌时,是要凭借自己对原诗的记忆来答题的,所以,这段时间要对课本中的诗歌再加深印象。

第三要突出重点

薄弱点,构建知识框架体系。距离高考一百天,复习时不可能再面面俱到。首先需要依据个人实际情况,明确复习重点,而选择题对所有学生来说都是训练重点。在实战解题中,遇到模糊不清、难以区分、容易混淆、缺失漏掉的知识点,及时在自己的知识结构体系中进行填补,逐步梳理完整;最后形成自己深入理解的条理化知识框架。

第四,掌握不同类型作文写作特点,积累写作素材。要依次把各种类型的作文都练到并熟练掌握。尤其要多关注一些有关社会主义核心价值观、依法治国、中国优秀传统文化等时代感强的材料。

【数学】避免在偏、难、怪上浪费时间 加强规范训练减少无谓失分

主讲人:郑州外国语学校高三数学备课组长 贾振兴



考前100天是复习备考冲刺的黄金时间,如何在这100天内最大限度提升数学成绩,不妨参考如下建议。

一、回归课本、夯实基础。

近年来的高考试题越来越体现出教材的基础作用,通过回归课本,区分“容易混淆的概念”,力争能够完整叙述每一个定义、法则、定理及其解析,能够独立完成重要公式推导和定理证明。同时,还要巩固“数

学文化”、“新增内容”,注重“通性通法”、“数学思想”。

二、错题回顾,避免再错。

三、加强规范训练,减少无谓失分。重温各类题型的答题规范,形成模板,消除“会而不对,对而不全对”的现象。

1.思路规范:最优解题思路、解题方法。

2.运算规范:准确、简洁、快速,掌握必要的运算技巧,确保一次成功。

3.表达规范:步骤齐全(不多不少)、表达准确、推理清楚、卷面整洁。

4.注意特殊情况,如斜率不存在、空集等。

四、注重技巧,提高速度。

1.选择题、填空题

在考试中比例较大,分值较高,要抓住本质,回归定义;定性分析,多想少算;运用特例求解,以点代面;善于作图,巧用数形结合;大胆假设估算,快速定夺;合理排除,去伪存真。

2.通览全卷、摸清卷情、从易到难、确保准确、有舍有得。

3.善待容易题、中档题;面对难题分步抢分;审题要慢,解答要快,一“慢”一“快”,相得益彰;准确运算,关键步骤,力求准确,宁慢勿快。争取做到基础题得满分,低档题少丢分,中档题多捞分,压轴题多抢分。

在复习过程中,要抓住主干知识,避免在偏、难、怪上浪费时间,所有过程重在落实,将落实进行到底,将细节做到极致。

【英语】

每周诵读美文保持语感
熟练掌握命题规律

主讲人:郑州外国语学校
高三英语备课组长 梁玉霞



2019年高考英语考试大纲从考试要求、考试形式和试卷结构来看都与2018年基本保持一致,目前这个阶段基本都在进行二轮复习,这也是成绩提升的关键期和突破期。

近两年高考对词汇量的要求明显提高,因此,大量积累词汇是语言学习的重中之重,尤其是动词短语、固定搭配、熟词新义的难点突破。记忆词汇以语篇为载体,这样既可以在具体的语境中熟悉并掌握词汇的意义和用法,又可以提高语篇理解能力和词汇应用能力。而语法学习的重点则在于对核心主干语法知识的系统掌握,注重其在具体语境中的灵活应用。建议碰到问题去查找一轮复习中梳理过的语法知识脉络,既能查缺补漏又能精准高效。

阅读理解主要考察学生运用所学词法和句法知识理解篇章、定位信息和分析篇章结构的能力。要充分熟悉考纲要求的主旨大意、推理判断、事实细节、猜测词义等几种命题类型。最好每周诵读几篇地道的美文来保持语感和新鲜语言材料的输入。话题可涉及自然科学、人文科技、生物或广告类等。

完形填空考察重在逻辑和词法,灵活多变。对每篇练习材料要先通读文章,领会大意,瞻前顾后,通过上下文语境的暗示来选择答案。此外,文化背景、词汇具体使用的语境、同近义词的辨析、一词多义的积累、词组搭配等也是完形中的难点。可以通过诵读甚至背诵近几年的完形真题来体会这些词汇的妙用。

语篇填空题和改错主要考察基础语言知识和语法在语篇中的灵活应用。要在词形变化、固定搭配、不规则动词的变化和特殊句型上多下功夫。此题型涉及核心语法现象,可在老师的帮助下熟练掌握命题规律和做题技巧,要做到记忆准确无误,下笔就要得分。

书面表达是语言综合能力的体现。最终要做到“三美”:卷面美、语言美、结构美。此外,近几年高考书面表达中均融入了中国文化元素,因此在备考过程中可多阅读与中国特色文化有关的文章,多看同学们好的范文和背诵范文也会起到很好的效果。

【物理】

进一步构建知识网络
把物理思想理解更透彻

主讲人:郑州外国语学校
高三物理备课组长 孔垂学



虽说离高考只有100天了,在这100天中怎么做才能使效率最大化呢?具体说来有以下几点。

1.在这100天中,要紧跟老师进行二轮复习,进一步构建知识网络。经过一轮复习,我们只是把网的经线布置好了、捋顺了,接下来的二轮复习就该织纬线了,让一个个的知识载体(例如:弹簧、传送带、板块、斜面滑块等等)横穿经线(各知识点),经纬互穿之后,知识网络才算构建起来。

2.要把物理思想和物理方法理解和掌握得更透彻。物理思想和物理方法是物理学的精髓,每年高考都会多次涉及,例如类比法、等效法、微元法、对称法、假设法、图像法、极值问题。

3.要对常规题做进一步熟练习,以提高解题速度。

4.要学会拆解剖析压轴大题。压轴题往往是由多个基本题融合到一起构成的,如果一个大题能拆解为多个问题,就能化难为简。压轴题往往还会把物理思想、物理方法及数学工具的运用融合到一起。

5.关于物理实验。最好能再进实验室重新操作一遍。同时需要对实验进行归类总结。每个实验的误差分析也需要再推理一下,基本仪器的使用及读数考到的频率很大,考前一定要再练习一下。

6.后期要回归课本。课本上的演示、实验、思考与讨论、做一做、科学漫步、科学足迹、STS以及课题研究都要看一看,琢磨一下这些内容在教材中的作用以及如何利用这些材料编制考题,教材上的典型例题和问题与练习中的典型题要再做一遍。

7.临近高考,同学们还要做一做往年的高考真题,体会高考试题与我们平时的试题和练习的不同之处,体会高考试题的科学性和严密性,体会一下试题的难易程度,体会一下试题前后难易的排列顺序。

8.最后,我们积累的错题要重做一遍,不要一味做新题。